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Анотація. У статті розглянуто особливості професійної підготовки курсантів вищих навчальних закладів Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій. Визначено зміст та компоненти професійної підготовки курсантів. Проаналізовано та 

сформовано складові частини, що відображають сутність і спрямованість підготовки майбутніх керівників оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту до професійного спілкування. 
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Як свідчать проаналізовані наукові дослідження, про-

блема професійного спілкування завжди перебувала в 

центрі уваги вчених, які розробляли систему профе-

сійної підготовки особистості. Попри численність на-

укових розвідок, порушене питання донині не 

розв’язане та не втратило своєї актуальності насампе-

ред через фактори суспільно-історичного характеру, 

які в усі часи слугують передумовою загострення 

проблем професійної підготовки майбутнього офіцера 

– курсанта вищого навчального закладу Державної 

служби України з надзвичайних ситуацій (далі – 

ДСНС України).  

Нові економічні, екологічні, соціокультурні й соці-

ально-політичні процеси зумовлюють необхідність 

модернізації органів управління та підрозділів служби 

цивільного захисту, а також професійної підготовки 

до фахового спілкування курсантів на основі форму-

вання загальної соціокультурної та соціально-

психологічної бази, яка б сприяла розвиткові особис-

тості, активізації мотиваційних, інтелектуальних і 

психофізіологічних процесів [14]. Навчальні заклади, 

що готують кваліфікованих фахівців для підрозділів 

цивільного захисту, на кожному етапі своєї діяльності 

повинні постійно розв’язувати проблему співвідно-

шення спеціального й універсального складників у 

розвитку потенціалу курсантів, що зумовлене специ-

фікою їхньої професійної діяльності, яка нерідко фо-

рмулює суперечливі вимоги до професійних умінь ке-

рівника. 

Проблему військово-педагогічних засад професій-

ної підготовки в умовах військової діяльності вивчали 

М. Горліченко [3], В. Павлушенко [9], А. Пилиповсь-

кий [10] та ін. У працях дослідників обґрунтовано 

концепцію професійної підготовки в умовах військо-

вої служби, що імпонує нам з огляду на мету роботи, 

оскільки служба в органах управління й підрозділах 

цивільного захисту подібна до військової служби. У 

межах цієї концепції професійна підготовка курсантів 

трактована насамперед як процес формування особис-

тості через засвоєння нею зразків реальної поведінки, 

норм, цінностей, вимог актуального соціально-

педагогічного й соціально-психологічного середови-

ща [10].  

Характер професійного спілкування курсанта, ди-

наміка його показників, рівень залежать передовсім 

від особливостей індивідуальної адаптації до умов і 

вимог вищого навчального закладу системи ДСНС 

України. Педагогічна практика підтверджує істин-

ність науково-теоретичних положень стосовно того, 

що курсанти 15-23 років постають перед труднощами 

первинної адаптації та низкою суперечливих чинни-

ків. Тому доцільно звернути увагу на певні стандартні 

особливості умов підготовки керівників оперативно-

рятувальних служб до професійного спілкування. 

Характерною особливістю системи загальної про-

фесійної підготовки курсантів вищого навчального 

закладу ДСНС України є регламентоване Статутом 

імперативно-правове регулювання взаємин у навча-

льному закладі. Так, загальні права та обов’язки слу-

хачів і курсантів відповідно до їх спеціального звання 

та службового положення визначаються згідно з зако-

нами України, загальновійськовими статутами, дис-

циплінарним статутом ДСНС України, іншими нор-

мативними актами, що втілює принцип єдиноначаль-

ності й декларативності спілкування. Єдиноначаль-

ність полягає в праві командира особисто ухвалювати 

рішення, віддавати накази, розпорядження, забезпе-

чувати їх виконання. Необхідно наголосити на вимозі 

беззаперечного підпорядкування наказам командирів 

(начальників). Такі умови ускладнюють творчу акти-

вність курсантів стосовно висловлення власної думки, 

що варто визнати своєрідною особливістю професій-

ної підготовки, зокрема підготовки до професійного 

спілкування в освітньому середовищі навчального за-

кладу ДСНС України. 

Одна з особливостей професійної підготовки кур-

сантів – типовість взаємин у колективі, що свідчить 

про регламентовану структуру взаємин між курсанта-

ми, обмеженість в особистісному спілкуванні та домі-

нування моностатевого спілкування. Взаємини побу-

довані на основі вимог законів України та підзакон-

них актів у сфері діяльності ДСНС України. У курса-

нтському колективі діє двобічна система внутрішніх 

взаємин: формальна (офіційні стосунки між курсан-

тами, що продиктовані принципом єдиноначальності 

й дотримання суворої субординації, регламентовані 

статутами, наказами, інструкціями, розпорядженнями 

й реалізовані шляхом нормування поведінки) і нефо-

рмальна (взаємини, зумовлені неформальною струк-

турою колективу, наявністю неформальних груп, як 

соціально конструктивних, так і деструктивних). 

Серед аналізованих особливостей варто виокреми-

ти високий рівень колективності професійного спіл-

кування курсанта у вищому навчальному закладі: ку-

рсант постійно перебуває в середовищі однокурсни-

ків, в умовах переплетіння індивідуальних моделей 

спілкування, утвердження домінантної моделі особис-

тісного спілкування, розвитку стратегії професійного 

спілкування під впливом лідера групи. 
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Професійна підготовка і професійне спілкування 

курсантів відбуваються в умовах суворої регламента-

ції й чітких часових інтервалів. Розподіл часу від під-

йому до відбою жорстко структурований розпорядком 

дня, порушення якого є порушенням дисципліни та 

призводить до дисциплінарної відповідальності. Осо-

бливий режим організації життєдіяльності, виконання 

різних видів чергування в умовах жорсткої регламен-

тації сприяє розвиткові навичок і вмінь внутрішньої 

самоорганізованості, відповідальності курсанта, умін-

ня правильно й раціонально планувати час для всіх 

видів професійної діяльності, зокрема для результати-

вного професійного спілкування. 

Підготовка курсанта вищого навчального закладу 

ДСНС України до професійного спілкування усклад-

нена щоденним навчальним і фізичним навантажен-

ням [11, с. 320], що виявляється в багаторазовому мо-

делюванні екстремальних ситуацій, як-от: гасіння по-

жеж, розміновування, реагування на надзвичайні си-

туації техногенного та природного походження різно-

го рівня складності. 

Специфіка професійної підготовки курсантів поля-

гає також в обмежених можливостях для добровіль-

ного вибору навчальних і позанавчальних видів дія-

льності, самореалізації, творчого розвитку. 

Крім того, особливістю професійної підготовки ку-

рсантів є соціально-референтна депривація: обмежен-

ня безпосереднього контакту із соціально значущими 

людьми – батьками, родичами, друзями. 

Виокремленні нами особливості традиційних умов, 

у яких формуються засади професійного спілкування 

майбутніх керівників служб цивільного захисту насе-

лення, та їхній вплив на процес професійного станов-

лення залежать також від характеру і змісту службо-

вої діяльності, життєвого досвіду, сімейного стану, 

особливостей виховання, освіти та інших факторів. 

Усе це виявляється в моральних вчинках, поведінці, 

запитах і потребах курсантів [13]. Отже, професійне 

спілкування курсантів традиційно розгортається в 

умовах імперативного пресингу від нав’язаних стере-

отипів поведінки, регламентації її дій. Водночас заде-

кларовані й вимоги до індивідуальної активно-

позитивної діяльності курсанта в ході розв’язання пи-

тань, що стосуються організації власного життя. Такі 

суперечності, поєднуючись із труднощами процесів 

професійної підготовки курсанта, засвоєння ним соці-

альних цінностей і норм поведінки, можуть усклад-

нювати розвиток умінь та навичок продуктивного 

професійного спілкування. Саме на подолання цих 

суперечностей і вдосконалення системи підготовки до 

професійного спілкування зорієнтована розроблена та 

науково обґрунтована нами педагогічна SMART-

технологія. 

Головним змістом професійної підготовки курсан-

тів вищого навчального закладу ДСНС, що впливає на 

її особливості, є: пізнання специфіки професійної дія-

льності, сутності ролі офіцера, керівника оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту; засвоєння як 

майбутнім офіцером служби цивільного захисту не-

обхідних нормативно-рольових правил, функцій, прав 

та обов’язків, навичок професійної діяльності; опану-

вання специфічних службово-соціальних і службово-

професійних цінностей, установок та формування не-

обхідної для успішного функціонування в навколиш-

ньому середовищі структури ціннісних орієнтацій; 

набуття соціальних позицій, статусів і виконання со-

ціальних та професійних ролей, що відповідають 

професійним функціям; ідентифікація з цими позиці-

ями як соціально і професійно значущими, самовиз-

начення серед інших статусів, соціально-професійних 

спільнот та груп; формування певної спрямованості і 

структури особистості курсанта (соціального типу), 

включення її до різних сфер соціальної, навчальної та 

майбутньої службово-професійної діяльності; усвідо-

млення необхідності й доцільності регламенту, що 

передбачений статутами та неухильно підтримуваний 

традиціями служби. 

Аналіз традиційної моделі процесу професійної пі-

дготовки як соціально-педагогічного явища дає змогу 

представити його зміст у вигляді опису компонентів, 

запропонованих Н. Головановою: гностичний (пізна-

вальний) компонент пов’язаний із потребою суб’єктів 

у пізнанні, передбачає засвоєння певного кола знань, 

становлення системи соціальних уявлень, узагальне-

них образів фахівця, сприяє розвиткові дослідницько-

го підходу до суспільних явищ; реалізований суттє-

вою мірою в процесі навчання й виховання, у спілку-

ванні; виявляється насамперед у ситуаціях самоосвіти 

та саморозвитку, коли курсант засвоює інформацію, 

керуючись власними потребами та ініціативою; пове-

дінковий компонент – це широке й різноманітне коло 

дій, моделей поведінки, які засвоює курсант (від про-

стих навичок гігієни, побутової поведінки до вмінь у 

різних видах трудової діяльності та конкретної спеці-

альності); передбачає засвоєння різних правил, норм, 

звичаїв, усталених у процесі суспільного розвитку, а 

також функцій, прав та обов’язків, навичок майбут-

ньої професійної діяльності; комунікативний компо-

нент пов’язаний з урегулюванням взаємин у соціумі, 

соціальній групі; передбачає оволодіння мовою та ін-

шими видами комунікації, необхідними в різних соці-

альних ситуаціях; ціннісний компонент – це система 

виявів мотиваційно-потребнісної сфери особистості; 

вартісні орієнтації, від яких залежить ставлення кур-

санта до цінностей суспільства; пов’язаний із засво-

єнням специфічних соціальних і професійних ціннос-

тей та установок. 

Процес професійної підготовки курсанта в освіт-

ньому просторі вищого навчального закладу має бути 

"керованою випереджальною системою, яка б перед-

бачала й задовольняла потреби нинішніх і майбутніх 

поколінь, що відповідає духу нової цивілізованої мо-

делі розвитку – моделі стійкого розвитку особистості" 

[6; 7; 8]. Нині система професійної підготовки повин-

на бути зорієнтована насамперед не на теперішні, а на 

перспективні цінності суспільства. Це твердження дає 

змогу окреслити фактори [6; 8; 14], які вмотивовують 

необхідність переходу до нової моделі освіти й фор-

мування готовності до професійного спілкування, що 

враховує суспільну динаміку: традиційна система ви-

щої освіти передбачала підготовку спеціаліста до 

професійного спілкування в стабільних умовах, що 

зберігалися впродовж подальшої життєдіяльності 

особистості, проте сьогодні вищі навчальні заклади 

зобов’язані готувати спеціаліста до активного життя й 

успішного професійного спілкування в надзвичайно 
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динамічному, суперечливому соціальному середови-

щі; традиційна система професійної діяльності була 

зорієнтована на сталу систему знань, умінь і навичок, 

на певні норми життя; у сучасних умовах, коли період 

здобуття знань скоротився до 3-5 років, трансформу-

ються й видозмінюються особистісні ідеали молодого 

покоління, тому запрограмовані знання, ідеали та но-

рми життєдіяльності вже не можуть бути провідною 

метою професійного спілкування курсанта; традицій-

на модель професійного спілкування майбутнього 

спеціаліста спрямована на формування вмінь застосо-

вувати алгоритм дій під час виконання професійних 

завдань, вона ігнорує креативний потенціал особисто-

сті; метою вищої освіти як соціального середовища 

"була не стільки підготовка творчого спеціаліста, скі-

льки працівників, здатних репродукувати уже здобуті 

знання, ідеали, норми поведінки" [1; 4; 5]; у сучасних 

умовах володіння інформацією, комп’ютерною техні-

кою суттєвою мірою допомагає виконувати названі 

функції, що дає спеціалістові змогу розкривати свій 

творчий потенціал, сприяє успішності реалізації про-

фесійних завдань; звідси виникає необхідність у під-

готовці фахівця, здатного на творчу діяльність, неста-

ндартне мислення, адекватну спонтанну поведінку; 

якщо традиційний підхід до майбутнього залежав від 

технологічних можливостей, то в сучасних умовах рі-

зко зросла роль гуманістично-етичної концепції, що 

лежить в основі життєдіяльності суспільства та впли-

ває на варіативний діапазон його розвитку, а в ньому 

кожного індивіда. 

Науковці обґрунтували систему вимог до спеціалі-

ста, що докладно схарактеризована в Державних ста-

ндартах підготовки фахівців різного рівня (зокрема в 

Галузевому стандарті вищої освіти України за напря-

мом підготовки 0928 "Пожежна безпека" [2]). У чин-

них стандартах на високому науково-професійному 

рівні окреслено комплекс знань і вмінь, якими має во-

лодіти бакалавр, спеціаліст, однак лише оглядово 

описано ті людські якості, які необхідні для продук-

тивного професійного спілкування в певному соціа-

льному середовищі. Очевидно, цей аспект потребує 

уточнення й поглиблення.  

Наукове зацікавлення становлять дослідження, де 

сформульовано систему вимог до спеціаліста з вищою 

освітою, проаналізовано складники, що відображають 

сутність і спрямованість підготовки майбутніх керів-

ників оперативно-рятувальних служб цивільного за-

хисту ДСНС України до професійного спілкування: 

професійна компетентність спілкування, що передба-

чає гармонійну інтеграцію теоретичних знань і прак-

тичних навичок у галузі професійної діяльності, умін-

ня аналізувати, планувати й виконувати розрахунки, 

постійно оновлювати знання шляхом ознайомлення з 

новітніми напрацюваннями й досягненнями. Профе-

сійна компетентність – базова характеристика фахо-

вого спілкування спеціаліста, що включає як змісто-

вий (знання), так і процесуальний компоненти (умін-

ня), має свої суттєві ознаки: мобільність знань, гнуч-

кість використовуваних засобів і критичність мислен-

ня; креативність професійного спілкування прогнозує 

спроможність фахівця виконувати оригінальний ана-

ліз і дослідження, необхідні для розв’язання профе-

сійного завдання, орієнтуватися в нестандартних умо-

вах і ситуаціях, збагачувати традиційний досвід про-

фесійного спілкування власним внеском, а також спо-

нтанну адекватність у новаторській діяльності, праг-

нення до апробування прогресивних моделей та пси-

хотехнік спілкування на основі особистісної і профе-

сійної самореалізації; системність професійного спіл-

кування передбачає розуміння динамічних процесів у 

суспільстві, науці й техніці, уміння оцінювати взає-

мозв’язок явищ, виявляти причинні зв’язки. Для неї 

характерне вміння розробляти достовірні моделі, оп-

тимізувати параметри схвалюваних рішень, знаходити 

компроміс між різними суперечливими підходами; 

комунікативна активність професійного спілкування 

базована на зрілій особистісній потребі та спромож-

ності розуміти інших, володінні мовою вербального й 

невербального спілкування, навичками взаєморозу-

міння та спільної діяльності; знання психології й ети-

ки професійного спілкування; усвідомлена відповіда-

льність керівника оперативно-рятувальної служби 

прогнозує розуміння значущості рішень, що ухвалю-

ють, своєї ролі в діяльності виробничої мікрогрупи, 

відповідальності перед підлеглими, населенням; уні-

версальна функційна грамотність передбачає здат-

ність до нормативного виконання соціальних ролей, 

що ґрунтоване на успішному засвоєнні теоретичних 

знань і практичного досвіду в різних сферах суспіль-

ного життя (технологія, економіка, політика, культу-

ра); надфункційна грамотність – обсяг знань, розвиток 

інтелектуального потенціалу й духовного світу в ці-

лому, що перевищує рівень функційно необхідних 

вимог, здатність фахівця долати детермінантний 

вплив обставин найближчого соціального оточення, 

розширення своєї свободи вибору [12, с. 15]. 

Розуміння професійного спілкування курсантів 

(майбутніх офіцерів служби цивільного захисту) як 

неперервного динамічного процесу набуття певної 

системи соціальних навичок і моделювання взаємин, 

що спрямовані на реалізацію функційних обов’язків у 

соціальному середовищі, яке змінюється, і в екстре-

мальних життєвих ситуаціях, спонукає до розроблен-

ня й упровадження в систему професійної підготовки 

майбутніх фахівців педагогічної SMART-технології:  

а) опора на науково-теоретичні знання психолого-

педагогічних засад особистісного та професійного 

спілкування як основи успішної фахової реалізації; 

б) пізнання й розвиток індивідуальної сенситивно-

сті курсанта для гармонізації власного психічного 

стану, відчуття та розуміння інших людей-учасників 

професійної взаємодії як провідної умови ефективно-

го й результативного професійного спілкування кур-

сантів; 

в) тлумачення технології педагогічного спілкуван-

ня як цілісного соціально-педагогічного феномену, 

що має специфічні педагогічні ознаки – взаємозв’язок 

теоретичного і практичного аспектів, системність та 

неперервність; 

г) педагогічний супровід упровадження педагогіч-

ної SMART-технології професійного спілкування ку-

рсантів на всіх етапах навчання: інтегрування в сис-

тему професійної підготовки у вищих навчальних за-

кладах спецкурсів, спецдисциплін із проблем профе-

сійного спілкування; оптимізація конструктивної осо-

бистісно-професійної взаємодії курсантів вищого на-
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вчального закладу; створення умов для самопізнання 

й саморозвитку курсантів, розвитку сенситивності. 

Отже, важливим напрямом діяльності вищого на-

вчального закладу в удосконаленні підготовки спеціа-

лістів повинен стати перехід від мети навчання у ви-

гляді системи знань, умінь і навичок у їх класичному 

розумінні до формування особистісних характеристик 

майбутнього спеціаліста, які виконують роль безпосе-

редніх показників рівня професійного спілкування 

спеціаліста. Успіх професійного розвитку особистості 

курсанта залежить від низки об’єктивних і 

суб’єктивних умов, які тісно взаємопов’язані та взає-

мозумовлені. Успішна й результативна підготовка ку-

рсантів до професійного спілкування потребує впро-

вадження інноваційних педагогічних технологій, зок-

рема розробленої та апробованої нами педагогічної 

SMART-технології професійного спілкування. 
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подготовки курсантов. Проанализированы и сформированы составные части, которые отображают сущность и 

направленность подготовки будущих руководителей оперативно-спасательной службы гражданской защиты к 

профессиональному общению. 

Ключевые слова: общение, профессиональное общение, технология, педагогическая технология, профессиональная 

подготовка.  

 

 

 

Галібіна Н.А.
1
, Євсєєва О.Г.

2
 

Методика використання схем орієнтування при навчанні аналітичної геометрії 

студентів будівельних вищих навчальних закладів

                                                      
1
 Галібіна Надія Анатоліївна, асистент кафедри вищої та прикладної математики та інформатики 

Донбаська національна академія будівництва і архітектури, м. Донецьк, Україна 
2
 Євсеєва Олена Геннадіївна, доктор педагогічних наук, професор кафедри вищої математики 

Донецький національний технічний університет, м. Донецьк, Україна 
 

Анотація. Подано методику удосконалення навчання вищої математики студентів будівельних ВНЗ з використанням про-

фесійно-орієнтованих задач на прикладі аналітичної геометрії. Запропоновано методику формування професійної компетен-

тності студентів інженерно-будівельних ВНЗ з використання семантичного конспекту і схем орієнтування при розв’язанні 

професійно-спрямованих задач.  

Ключові слова: вища математика, аналітична геометрія, професійно-спрямовані задачі, будівельні ВНЗ, діяльнісний пі-

дхід, схеми орієнтування.  

 

Вступ. Основна мета вищої освіти у сфері будівницт-

ва і архітектури полягає в підготовці кваліфікованого 

компетентного інженера, конкурентоспроможного на 

ринку праці, фахівця, який вільно володіє професією, 

орієнтується в суміжних галузях діяльності та засвід-

чує готовність до постійного професійного зростання, 

соціальної й професійної мобільності.  

Кожна дисципліна в системі вищої освіти у сфері 

будівництва і архітектури спроможна зробити внесок 

у підвищення її якості. Важливу роль у цьому відіграє 

математика як універсальна міждисциплінарна мова 

для опису будівельних та архітектурних об’єктів, а 

також процесів, пов’язаних з будівництвом. Основ-

ною метою при навчанні математики є формування у 

студентів вмінь моделювати такі процеси та явища, з 

якими вони зустрінуться у своїй професійній діяльно-

сті.  

Одним з найважливіших розділів курсу вищої ма-

тематики при навчанні бакалаврів архітектурно-

будівельних напрямів підготовки є аналітична геоме-

трія, тому що комплексне проектування будівельних 

та архітектурних об’єктів дуже близько пов’язано з 

аналітичним описом їх форми. Також з аналітичною 

геометрією пов’язані задачі моделювання будівельних 

процесів та деякі задачі оптимізації. Тому формуван-

ня компетентностей у галузі аналітичної геометрії є 

необхідною вимогою професіоналізму майбутнього 

інженера-будівельника.  

Короткий огляд публікацій за темою. Питання 

про формування професійної компетентності при ви-

вченні математики у вищій інженерній школі розгля-

дались у працях таких вітчизняних вчених, як 

К.В. Власенко, А.Я. Дутка, О.Г. Євсєєва [3], В.І. Кло-

чко, Т.В. Крилова, В.Г. Моторіна, Л.І. Нічуовська, 

В.А. Петрук, О.І. Скафа, Н.А. Тарасенкова, П.А. Сте-

блянко та ін. Питання формування математичних 

компетентностей студентів ВНЗ у навчанні математи-

чних дисциплін, розглянута у працях О.Ю. Беляніної, 

С.А. Ракова, С.І. Федорова та ін.  

Нами розглянуто реалізацію компетентнісного під-

ходу на заняттях з теорії ймовірностей і математичної 

статистики для студентів будівельних ВНЗ [1].  

Загальні питання щодо використання професійно-

спрямованих задач з вищої математики для форму-

вання професійної компетенції інженера-будівельника 

розглянуто в роботі [2].  

Мета. Основною метою статті є опис методики 

розв’язування професійно-спрямованих задач з аналі-

тичної геометрії з використанням схем орієнтування з 

метою формування професійних компетентностей 

студентів архітектурно-будівельних напрямів підго-

товки.  

Матеріали і методи. На даний момент існують три 

основні підходи до розвитку вищої освіти. Перший з 

них – знаннєвий підхід, де домінують знання, які сту-

денти здобувають у вищій школі. Другий підхід нази-

вається діяльнісним. Для нього важливі питання орга-

нізації навчання, те, як студенти навчаються, що за-

своюють, як побудована їхня навчальна діяльність. 

Третій підхід називається компетентнісним. Він 

спрямовує навчальний процес на формування та роз-

виток базових і предметних компетентностей (знань, 

умінь, навичок, ставлень тощо), якими повинні воло-

діти студенти після закінчення навчання у ВНЗ.  

Діяльнісний і компетентнісний підходи зміщують 

акценти з процесу накопичення нормативних знань, 

умінь і навичок у площину формування й розвитку у 

студентів здатності практично діяти та творчо засто-

совувати набуті знання й досвід у професійній сфері. 

При цьому у фахівця формується висока готовність до 

успішної професійної діяльності. За такої концептуа-

льної схеми викладачі й студенти апріорі скеровані на 

особистісно орієнтовану та діяльнісну модель на-

вчання. 

Отже, традиційні методи навчання аналітичної ге-

ометрії у будівельних ВНЗ не можуть реалізувати цілі 

з формування у студентів вмінь моделювати процеси 

та явища, пов’язані з їх майбутньою професійною ді-
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